新民晚報

给一个陌生的小辈朋友发邮件, 发微信,是用"你好",还是用"您 好"?有些踌躇。你好,觉得有一点 居高临下,不够尊重;您好,又带有一 点趋奉的意思。商家的客服和售后 无论对谁,一律都用"您好",那是推 销的一种小计谋。如何长幼有序、不 卑不亢? 英语中的第二人称代词 "You",倒是没有尊卑之分,且主格宾 格、单数复数都行,只是如果写成"某 某You好"太突兀,也不合文法。汉语 中的第二人称代词很多,如汝、尔

而、乃、若等,但古人彼此是用尊称代替第二人称的,不 会说"而好""若好"。最后终于想到了一个"侬"字,吴 侬软语,嘴上天天在说的,偏偏提笔忘"侬"。侬,不分 老幼,不分贵贱,不讨好,不疏远,而且还有地域概念, 写的人自然流露,阅读者也感到亲切随和。

其实真正让人抓耳挠腮的,还不是人称代词,而是 代词之外, 觌面相遇时你我之间的称谓。你可以不发 邮件,不发微信,但日常中不能不呼朋唤友。过去农耕 时代是"呼儿趣秧稻,唤妇催酿黍",现在交际面广阔了, 除了亲友、学友、乡友,还有旅友、书友、车友、棋友、股 友……只要口不失言、耳不失聪,你总要称呼别人和听 被别人称呼。而当你被人叫唤时,是能从那一声称谓 中,分辨出自己的身姿代码,看得到自己的社交剪影的。

有天我走在马路上,耳畔很突然地听到一声"小 肖",周边无人,迟疑了半天循声望去,是年轻时的一位 工友,笑眯眯地看着我。多年未见,他衰老得厉害。由 彼及此,我也早已两鬓染霜,称呼虽然亲切,但六十好 几,老冉冉其将至兮,恐"小"名之不立,让人听见了难 免窃笑。但我仍然感到了一种悠久的关心和呵护,很 享受这个青春的符号。与此相对应的一种情景是,不 久前给新居天窗安装风琴窗帘,刚和设计师讨论完毕, 转身听见他对妻子说:"这个方案老先生同意了。"老先 生?退休至今,最高级别是被称为"大叔",自我感觉良 好, 还得意地写过一篇《试问青春今几许》……"老先 生"有点受伤,有些恼怒,不由扭头对设计师流露了一 脸的不高兴

有了被称老的受伤心情,便会留意呼叫他人的称 谓。李宗吾说"逢人短命,遇货添钱",路上碰见别人时, 把人家年龄说小点;看到别人买的货,把货的价钱说高 点。这也是情商,是一种约定俗成的社交礼仪。人生惧 老,见到长辈,尽量把年龄往小里说,能叫"大姐"的不要 叫"阿姨",能叫"阿姨"的就别叫"奶奶"。但在现实生活 中,口将言而嗫嚅,要判断斟酌,审时度势,有时是很累 人的。我的做法是以不变应万变。孔子说"三人行,必 有我师焉",我在此将范围缩量为二人,彼此相遇,无论 是达官贵人,还是贩夫走卒,一概将其称之为"老师", 雅俗共常,老少咸官,呼者轻松,闻者舒畅。

当然,文字上的称谓则需要正经了, 也复杂了。即使对方是比你年龄小的同辈,也要称一声"兄",那是敬语,闻者不 以为忤。而在微信同窗群里,不能称某 个同学为"老师",这里的老师是实指的, 边看边聊



被叫到的同学会认为是揶揄。想到中学语文老师给我 们讲《报任安书》,那封书信冗长繁杂的开篇:"太史公 牛马走司马迁,再拜言。少卿足下",有自谦之称,有对 任安的尊称,初读时剪不断理还乱,比较而言,今天的 我们还是属于省心一辈。

那天在朋友圈发信息时,有意浏览了朋友们的昵 称,发现有人起名为"侬好×××",也有人自称为"××,你 好",开始只以为别具一格,但轻点他们的个人头像,@ 到他们, 弹出昵称, 便会发现这样的昵称煞费苦心: 与其 交流的你不必再纠结长幼卑亢,用不着斟酌使用"您" "侬",连写问候语都是多余的了,跳过前奏,直奔主题, 不由得为此击节点赞。古诗云:"犹有形骸生影迹,却将 文字寄名称。"对于这样的智慧,真该抱拳作揖,恭恭敬 敬地称一声"老师",当然这里是真正意义上的老师。



## 火炕情深

前几天,我收到老家 东北营口表弟发来的视 频,看着那漫天飞舞的大 雪,思绪勾起曾经的乡愁, 情不自禁想起那个年代的

1963年暑假,读高二 的我,第一次乘海轮护送 奶奶到大连,转火车返回 营口。三姑为了迎接回老 家定居的母亲,特别想盘 一个火炕,让老人家安度 晚年。那个年代物资匮 乏,旧房青砖只够砌炕 沿。和我同年生的表弟很 能干,他说,二哥咱去捡, 街坊周边有一些工厂的建 筑垃圾,那里常常有砖 一周下来,我们捡了 小板车的砖,周围的邻 居听说奶奶从上海回来养 老,纷纷送来旧砖。众人 拾柴火焰高,奶奶的火炕 终于盘好了。

夏天的火炕. 不烧火 就是凉炕。奶奶见到与上 海不同的床——火炕, 喃 喃地说,回家了,真好!从 未有过的麻利,噌的一下就

也在路中。

的本色。

静走到河边。

有一段黄土,在郊外的路边。

上面,有绿草,有黄树。有一些杂

乱,还有一些粉灰,污白,一种郊外

集装箱大车,一直往桥头而去。另

城墙,像是在大人世界的小人国中。

-条小路,低了,只以相同方向,静

这是一段两条路面的相交处。

上面的一条,高了,一路呼啸着

于是,留下这一段隆起,一截黄土

-段隆起,不长,高不过膝盖。

上炕了,盘着一双裹着的小 脚,抓起笸箩里东北榛子, 也不怕硌牙就嗑了起来,简 直返老还童了。火炕让奶 奶找回了东北的烟火气。

返沪后,我特别想她 老人家。1966年,我已是 大二学生,冬季大串联,我 从上海赴北京再去沈阳, 又从沈阳到营口。东北的 冷别提了,大雪纷飞,银装 素裹,家家屋檐下垂着一 根根冰刺子,我把上海的 冬装全套在身上,还冻得 瑟瑟发抖。三年不见的表 弟已是电工,他骑着飞鸽 牌自行车来接我,自行车 在雪地里,艰难地前行 着。不一会儿,街坊的路 口,站着一位白发苍苍、矮 矮的小脚老太太,全身上 下披着雪花,只露着微笑 的双眼……啊!奶奶-我立马跳车,朝奶奶的方 向一步一滑地跑去。

进入火炕的屋子,只 感到热乎乎的,炕桌上摆 了好几个菜,有一盆热气 腾腾的酸菜粉条炖白肉,

的景致,有点黯淡,有点萧条,有点落寞。

人的目光其实很"好色"。赤橙黄绿 青蓝紫,对人的眼睛是一种诱惑。在缤 纷斑斓的色彩中,笔者崇尚绿色。

绿色,是春天的颜色,人类生命的象 征,也预示了健康与活力。绿色给人希 望、安怡、宽容与和平,让我想到了生机 盎然、心旷神怡、常心 室内春色几许 悦目、悠然自在。

在春、夏、秋三

季,绿色一直唱着主 调,但随着寒冬降临

梧桐卸下绿装,榆树、栾树、桑树纷纷落 叶,窗外的几棵树半个月前已斑驳一片, 如今在朔风中黄叶洒了满地。

于是我在室内莳弄花草、玩耍盆景, 想把春天留在屋里。但花草是有生命 的,养好盆景更是不易。买来的盆栽花 卉树木,养不了一个月,全枯萎了。为了 赏玩盆景,前几年还特意去苏州拜访了 周瘦鹍翁的外孙李为民,他在园子里养 了上百盆花木盆景,端是标致。据其言, 为了这些心爱的宝贝,他已十几年没外 出旅游了。他从早忙到晚,修枝、浇水, 掘土,翻盆,三百六十五天,一天也没闲 着。参观回来,我长长吐出一口气,养花 卉盆景实非易事,一介书生难以服侍。

杜鹃、茶花、月季、海棠、君子兰, 听 养花行家说,极难养。我干脆买点四季 常青的盆栽植物,小榕树、雀梅、黄杨、六 月雪……从花卉市场搬回家,见其枝条 或仰或卧,或伸或垂,甚是撩人。婀娜多 姿、俏丽曼妙的花容令人迷离,着实让我

是今我至今难忘的东北

菜,因为这是他们过年的

说,今晚老疙瘩睡在我炕

上,他从来没有在冬天睡

过火炕。奶奶的火炕格外

热,我和奶奶躺着唠起嗑

来,起先我有问必答,但因

为一路累得不行,就渐渐

睡着了。半夜,突然间,我

哇哇大叫,炕头太热,烫死

了! 这才发现奶奶高兴得

没睡觉,一直坐在炕上瞅

着我,看着我打呼噜、讲梦

话、踢被子。醒后我也无

睡意,两人一直唠嗑到天

亮。没想到祖孙情谊凝聚

晚上睡在哪里?奶奶

硬菜

人冬了,朔风凛冽,冷雨敲窗。眼前 高兴了多日,只不过盆栽的花木也不易 莳弄,不过月余,花已谢,叶已枯,芳踪丽 影变成了枯木凋零的景象。提了盆向花 匠询问,或曰水加多了,或曰水加少了。 写字台上的文竹虽呵护有加,依旧黄了。

思前想后,定是爬格子的人或忘了 添水,或是添水多了,还有,没将花木放 到室外去通风,好看的树木必然娇贵,你

不用心,它就活不了。 一日想起,当年

初编"花鸟虫鱼"版 时,买过几十本养花 的书,赶紧取出来翻

阅,找到一本《家养水培植物》,一读之 下,让我茅塞顿开,既然盆栽的花木不易 莳弄,不妨就养点水培植物吧,一样可以 让室内春色常驻。于是选定了绿萝、富 贵竹、吊兰、伞草等,这些水培植物,不需 泥土,只需插在玻璃器皿里,两三天换一 次水,翠绿耀眼,清秀雅致,放置案头,大 可养目。

前些日子,又迷上了日本吊钟,这种 植物自有说不出的清逸与妩媚,树冠呈 圆形,精巧清新,舒展自如,颇有点诗情 画意。春夏为翠绿,至秋转红色,插入水 中,纯净水加点营养液,可养四五十天, 我养的一枝吊钟竟绿了两个多月。到了 冬天吊钟枯萎了,就养马醉木,马醉木形 似吊钟,只是不够精致,粗放了些,如果 说吊钟是小姐,马醉木便是丫鬟,价格便 宜了一半,而且四季常青,家里养几枝马 醉木,好像柜上有一片小森林。

寒冬腊月,室内春色几许? 留绿的 愉悦是自我陶醉。

84岁的老叔发来一组四字的宁波老 话,让我辨识。老叔的这些宁波老话,绝 不能望文生义。比如:"铁色符录""河白 烂滩""雨毛滞滞""阿宝背书",这些或能 一知半解;但像"团堂骨气",则不作骨头 解,也非团长、堂主有骨气之说,而多指 小女孩伶俐有过而"移样怪得"。又如, "野猫尿臭",非讲野猫尿味之臭,而指野 书、毛书。周时奋先生在书中说,不正宗 的书目,引申为无味。宁波人在品尝某 些菜肴中有:"格碗汤咋煮为野猫尿臭 啊!"也许就也体现了宁波人性格直爽、 语言直白的特征。

宁波说话的传承性很强。比如"爹 头娘脚"一词经常能听到,但它非指基因让你有父亲 的英俊、母亲的娇小。而讲某人做人、办事、理物不 知就里,没有头绪,如果用"鞋子穿在袜子里"之解或 许很妥帖。同样"顶头摸脚",也非顶着头去摸摸脚, 而叮嘱人办事要一门心思且有快去快回之意。当

然,"清水光汤""奇出古样""拆骨勒新""滑哒精 光""心塞眼闭"等,则比 较好懂,其词义及语音与 上海话比较接近。

闲话宁波方言

类似,"老早百里,千 年拦板",放在一起也还 是能辨义,至于"和落山 姆、哼白啷当、一塌骨子、 一天世界"之比较,尽管 都表达数量,但"哼白啷 当、一塌骨子",仅指这 些;而"一天世界"则有铺 天盖地之多;而"和落山 姆"是外来词allsum的音 译,反映了宁波近代通商 口岸的历史印记。

如果说苏州话糯,上 海话嗲,那么宁波话"石 骨挺硬"就是注解了。过 去弄堂里听到:阿毛骨头 脑稀野到啥地方了,吃夜 饭喽! 这肯定是宁波人 家。而苏州人家:啊小囡, 僚在阿厢里? 好回来吃 饭了哉。与宁波人高喇 叭相比,所以有了情愿搭 苏州人吵相骂,不愿搭宁 波人讲闲话之说。当然, 宁波说话音高声大,但 传播传承的广泛性不容

土 (外一章)

魏鸣放

也留下了一人, 总是坐看。

白夜

一道白光,会惊起树上的鸟儿,一只

两只,有声无声,在黑与黑之间移

在火炕上!

坐想。

个人,一柱光。

干是,小树林的夜,转动了, 以一支手电,手中抬起,向上。 动。以一支手电,向下,对准了小 河。水底之下,会有一些红点,白 点,亮了。

那是河虾的眼。

它们,在慢慢退下,一直退到

一些穿条鱼,三五十条成群,或 是更多。它们,只在水面上走。总 是,投一片灯光,激一片沸腾。不再 安静,像是被灯光烫着了。更有一 条两条,凌空起跳,竟相折腰, 化成了白银。

最小的月亮。

到,这个话题,居然还引来了市 家跟在孩子屁股后头追着喂饭 常常表现出痛苦的抗拒,但却 要好许多。坚持一段时间后, 十分喜欢玩工具。我的工具盒 电台一档育儿节目的电话采 她对调羹、筷子的协调使用能 常常被她拖将出来,榔头、老虎 女儿读小学时,尽管我做 力受到幼儿园老师的称赞;带 钳、旋凿、铁钉摆满一地,蹲在

过小学语文老师,但从不在她 女儿外出逛街,她总有点蹒跚 面前重复课本内容,因为,这属 跌撞之态,但我却不抱不扶,即

责。我着力 下功夫的是 竭力营造与 女儿对话幽

干老师的职

默、诙谐的语言氛围,常常用反 语去激发她的反应能力和逆向 思维能力。于是,七八岁的女 儿也常常会口出一连串词不达 意的成语,甚至将一些贬义成 语套在我头上。我"哈哈"之 余,事后再给她耐心解释错在 哪里及准确的应用场景……

女儿才一岁多时,我就让 她自己趴桌上吃饭,桌上被弄 得一塌糊涂是常态,但总比人 使跌倒了,只在边上喊口令而 不上前搀扶,即使再哭闹,最终 还得自己爬起来……由于放任 女儿的肢体活动,引来了一连 串的良性循环:运动量大了,消 耗也大,饮食量随之增加,食物 品种的包容性也愈加宽泛,不 再挑食。体质明显增强,人称 "小墩子"

曾担心女儿有"多动症"倾 向,她对学手风琴不感兴趣,还

地上敲敲打打甚有耐心。我可 不管这是男孩子的粗活儿,任 由她开心地 活力,从放任而不自流中来 玩,权当玩 具。事实上, 女儿成人后

> 能捧上的"饭 碗斗"-一手绘工艺技能,之所 以能做得风生水起,抑或得益 于孩童时期玩工具的历练吧。

记得那年放暑假的一天, 我外出采访,只得把三年级的 女儿关在家里,天气闷热,她想 打开那个水冷式移动空调。不 料,打开启动键,机器发出水箱 里没水的警示鸣叫,她赶紧打 我"拷机"求援。我当即在电话 里予以指导,让她自己操作。

晚上回

只见空调机的出风口喷吐着舒 爽的凉气,机肚里能储十多斤 水的水箱还有一大半,在一边 的女儿自豪地宣称:"全是我自 己完成的"。事后,得到邻居 '告状":"你女儿为了到晒台水 龙头装水,阿拉被伊浇成落汤 鸡味!"我赶紧赔不是的同时, 心里却热乎乎的……

放任——其实是对孩童自 身潜能的科学预判,与此同时 的"不自流"把握——其实是规 范孩童对未知领域的具体操作 方式的耐心指导,而绝非"管 制"抑或替代。在物质愈发丰 厚的今天,似乎更具有现实意

我不能想象,一个从小胆 怯、懒惰的孩子长大后会有什 么大作为?

孩童教育,家长如能做到 或努力去做到"放任而不自流" 确非易事。因为,这既对立又 一的养育意识的形成,首先 得改变的是家长本身。一般而 言,无论受过何种教育背景的 家长,潜意识中无不顽强地贯 穿了一个"管"字,"子不教,父 之过"便是天条。

诚然,尚处启蒙阶段的孩 童确实令人操心,甚至焦虑。 不过,当您哲学地把握了"放 任"和"不自流"的脉搏,遵循孩 童活泼天性的发挥,那么,一定 会尝到孩子创新活力所带来的

早在1996年,女儿7岁时, 我曾在《为了孩子》杂志上发表 过一篇文章,就是结合自己作 为父亲所给予女儿"放任而不

自流"的过

程。想不